



中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见

全文详见第3版

义务教育阶段教育教学改革纲领性文件出炉

新华社北京7月8日电 《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》近日印发。这是党中央、国务院印发的第一个聚焦义务教育阶段教育教学改革、全面提高义务教育质量的纲领性文件。

义务教育质量事关亿万少年儿童健康成长，事关国家发展，事关民族未来。意见强调，坚持立德树人，着力培养担当民族复兴大任的时代新人；坚持“五育”并举，全面发展素质教育；强化课堂主阵地作用，切实提高课堂教学质量；按照“四有好老师”标准，建设高素质专业化教师队伍；深化关键领域改革，为提高教育质量创造条件；加强组织领导，开创新时代义务教育改革发

展新局面。

中国教育学会会长钟秉林认为，义务教育阶段跨度长达9年，是在读规模最大、年龄最长的教育阶段，是与每个家庭、每个孩子的命运息息相关的教育阶段。在整个教育体系中，义务教育具有基础性作用，被视为现代国民教育体系的基石。

他认为，意见紧紧抓住关键要素，着眼

于“教和学什么”，强化德育、体育、美育和劳动教育应有地位；着眼于“怎么教和学”，从优化教学方式、加强教学管理、完善作业考试辅导等方面提出具体措施，切实提高课堂教学质量；着眼于“谁来教学生”，强调按照“四有好老师”标准，建设高素质专业化教师队伍，同时对教育局局长、校长、教研人员队伍建设提出意见。

市四大班子联席(扩大)会议召开

本报讯 (融媒体中心记者 李红涛) 按照市委工作运行规则,7月5日,市四大班子联席(扩大)会议召开,听取十个领导小组6月份各项工作情况汇报。市委书记陈天富主持会议,并对全市整体工作推进情况进行点评,安排部署当前重点工作。会议下发了7月份工作要点。

刘振西：干干净净做人 明明白白做事

“从1996年当村里的计生专干到后来当村主任、村党支部书记，在村里干了23年，能够把一个信访乱村治理成镇里的先进村，我始终坚持干干净净做人，明明白白做事。一要为群众办实事，二要一生清白，三要干部团结。”7月5日，温泉镇东车坊村党支部书记刘振西谈及自己23年的“村官”经历，深有感触。

东车坊村地处汝州、汝阳交界地带，上个世纪90年代村民们在临木公路旁做生意者较多，由于经济纠纷引发的社会矛盾突出，过去一直是个信访问题突出的乱村。

对村情十分了解的刘振西，2002年担任村支部书记后做的第一件事，就是树立村干部廉洁奉公的良好形象。“从那时起所有村干部去镇里市里开会出差一律不再报销费用。当时一些村干部想不通，我就带头执行，那时候去镇里开会，要么骑摩托车，要么坐公交车，都是自己掏钱，时间长了，大家都习惯了。这项制度一直坚持下来，一年也省不少钱，可以拿出来干一些公益事业，更重要的是，干部威信树起来了。”

干部威信树起来了，刘振西开始处理村里的信访积案。经过走访调查，他发现很多信访问题都与经济纠纷有关，有村民欠村集体钱的，有集体欠村民劳务费的，形成三角债。刘振西邀请市审计局对村组经济往来账目进行了专业审计，并张榜公布，逐步清理干净。慢慢地信访问题平息了。

村里稳定了，村两委开始抽出精力改善村里的基础设施。村子连接连吃坞村有一条村村通公路，一直是土路，不仅影响村民的生产生活，也有损村里的形象。“有一次我在村口听到一个过路的边走边骂，说东车坊的干部都死光了，连个路都不修，心里很不是滋味，好几天睡不着觉。也是那时打定主意就是脸刺破了也要跑来资金把路修好。2006年5月，我们争取资金把这条652米的道路修成了水泥路，并进行了绿化。趁着这股劲，我们又对6条村街道路进行了硬化美化绿化。一年一个台阶，人居环境持续提升改造。”

2016年以来先后建成村党群服务中心、游乐园和文化广场。近年来，又先后投入53万余元，用于人居环境提升改造。在人居环境不断提升的同时，刘振西带领村干部争创各类先进村、示范村，在创建“大美东车坊”的道路上越走越有劲。

20年来，村里没有出现一起“三级上访”，集体上访现象，无一起刑事案件，无一起安全责任事故。10年来，该村先后获得“汝州市文明村”“汝州市二星级文明村”“温泉镇红旗村”“汝州市生态文明村”“汝州市平安建设先进村”“汝州市人居环境示范村”“汝州市一星党支部”等荣誉称号。刘振西本人先后被授予“汝州市计划生育先进工作者”“优秀共产党员”“汝州市优秀党务工作者”等荣誉。

“党员的模范带头作用发挥出来了，党组织的战斗堡垒作用发挥出来了，就没有干不成、干不好的事儿。全村27名党员、5名入党积极分子坚持‘三会一课’制度，外出务工党员也不例外，我们每次都把学习的视频传给他们，他们一样也要记笔记、写心得体会。我们全体党员干部的学习强国分数连续保持全镇第一名的成绩。”刘振西自豪地说。

以争创“四美乡村”为契机，持续提升人居环境。争创“三星级文明村”“二星示范村”“二星党支部”。发展壮大集体经济，2017年靠种植油菜村集体增收19万余元，目前正在筹划流转耕地400亩，以“支部+农户”的入股分红方式带动村集体、村民增收。

“只要自身清白，心里想着为群众办好事，一心一意干事创业，就永远有干不完的事儿，我已经干了这么多年，从来没有觉得干够了。”63岁的刘振西说这话时，脸上流露出“老骥伏枥 志在千里”的豪迈神情。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 梁亚波

琅琅书声 迎晨光

7月8日早上5点30分至6点30分，朝阳东公路路局门口东绿植环绕的人行道上，读书声清脆悦耳。据了解，今日汝州读书会从6月24日开始组织晨读至今，吸引越来越多的人尤其是中小學生加入读书行列。 韩晓东 摄



脱贫攻坚进行时

脱贫攻坚一线系列报道

第一书记的一本细账

“认真回想一下，驻村以来，我们主要干了‘五个一’：即配齐配强了一套村两委班子，完善了一批基础设施，营造了一个良好宣传氛围，发展一个扶贫产业，建造了一个下焦新村。”6月27日，市公路管理局驻大峪镇下焦村第一书记魏金跃，面对记者的采访对下焦村的脱贫之路了如指掌。

从住石头瓦房到搬进新居，从吃水靠挑到家家吃上自来水，从晴天一身土、雨天一身泥到户户门口修上了水泥路。几年来，下焦村贫困群众的生产生活面貌发生了很大变化，其中尤为明显的就是村集体经济收入。

穷家难当。长期以来，贫困村集体经济的发展一直是制约其发展的短板，两年来，驻村工作队和下焦村两委通过深入走访调研，听取百姓心声，把发展村集体经济作为当前的一项重点工作来抓，采取了“党支部联系企

业，企业带动贫困群众”的运行机制，极大地调动各方积极性，集体经济迅速发展。

出租石榴园 年租金6万元

下焦新村建设竣工后，新村周边闲置了大约30多亩空地，要在这片分散在新村四周零零散散的地上做文章，驻村工作队和村两委干部们绞尽了脑汁。“怎样利用好这片土地，把绿化、美化和赚钱完美地结合起来，这个事情着实发愁。”魏金跃说，就在这个时候，全市出台了倡导贫困群众房前屋后种植果树的惠民政策，他们正是利用这个政策发展起了石榴园。

“石榴寓意着红红火火、多子多福，并且石榴还有很大的药用价值，同时种植石榴还能起到绿化、美化新村的功效。”魏金跃告诉记者，在与村两委干部统一了共识后，他们在帮扶单位和企业的支持下，选购了一千多棵

优质石榴树苗，把这片30多亩的空地都种上了石榴。

虽然种上了石榴树，可接下来的管理更让他们发愁。魏金跃左思右想，还得让专业的人干专业的事，于是他们就请来了河南南天门实业有限公司专门从事石榴树的管理。“他们把这30多亩的石榴树承包下来后，每年给下焦村租金6万元，石榴树由他们管理，成熟的石榴也由他们收益。”魏金跃说。

出租洒水车 年租金5万元

“下焦村缺水，每年都需要用洒水车为群众洒水，再加上村游园和廊道绿化需要浇水，每年的用水量都是50车以上。”魏金跃说，平时用水都是租别人的洒水车，租金贵不说，需求量小时还很不方便。出于这种考虑，他们和村两委商量利用深度贫困村资金购买了一辆洒水车，并和市公路管理局签订了租赁协议，

平时用于出租，每年租金5万元，等需要的时候开回来自己用。

除了石榴园和洒水车，下焦村的集体收入还有光伏发电、荒山外包和集体房出租收益等，每年村集体收入17万余元。“有了这17万余元钱，村两委踏实多了，能为村里的基本运转帮上大忙；完善新村基础设施，补贴自来水管电费、村内绿化保养、公共卫生维护等，这些钱基本上能保证村里的日常开支。”魏金跃满是欣喜地说，目前下焦村还有38户137人未脱贫，计划2019年底能摘掉贫困村帽子。但是要提升巩固扶贫成果，村集体经济是最大支撑，将来能给下焦村创造一些固定的集体收入，村里的各项工作才能更好地开展，易地搬迁的贫困群众才能安居乐业。这就是魏金跃和工作队一直盘算的一本细账。

融媒体中心记者 于俊鸽 黄耀辉 宋乐义

“双扶”培训，让每个贫困户都受益

本报讯 (融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 郭永涛 赵银奇) “通过这4天的培训，我对家畜的养殖技术和病害防治有了进一步的认识和掌握，对今后的脱贫更有信心啦！”7月7日，焦村镇安沟村贫困户于钦参加完为期4天的“双扶”教育培训活动后说。

7月4日至7月7日，市交通运输局协同市移民局邀请我市知名专家团队到焦村镇安沟村开展“双扶”教育培训活动，提升贫困劳动力就业技能，增强内生动力。为使该培训让每个贫困户都受益，市交通运输局驻村工作队同安沟村两委培训前积极动员，安沟村80余名贫困群众参加了此次培训。

据了解，这次培训团队成员分别由我市农作物、果树、蔬菜种植专家郭营伟，动物养殖专家何军伟，养蜂技术专家路发学和旅游安全专家沈凌云等组成，授课内容涵盖基层党建、扫黑除恶、文明村教学和种养技术以及旅游安全等。培训老师结合习近平新时代中国特色社会主义思想，对

如何树立良好家德家风，扎实培育和践行社会主义核心价值观进行了详细阐释；就如何“守初心、担使命、找差距、抓落实”发挥村支部党建引领作用进行全面阐述；理论与实践相结合，为养殖户现场指导养牛、养羊、养蜂等养殖技术和病虫害防治，现场释惑解决实际问题。

维护市场秩序，不准黑恶欺行霸市